

序言(一)

記取賀伯風災水害教訓

經濟部水資源局局長

徐亨山 崑

去年七月三十一日，賀伯颱風帶來一場少見的狂風暴雨，使得向來被視為「美麗寶島」的台灣，從南到北，紛見嚴重災情，不但造成數百人傷亡的悲劇，損失亦超過百餘億元。

在南投縣水里鄉、信義鄉，觸目可見崩山與土石流，山區柔腸寸斷；海水倒灌，沿海一片汪洋，更是嘉義縣東石鄉鄉民的痛；台北縣部份市區遭淹水而成災，民衆損失不輕。

風災過後，政府部門，開始痛定思痛，羣策羣力，為民衆重建家園而努力，並且找出造成災害問題癥結所在，正式完成了「賀伯颱風災情檢討及復建報告」，各項復建工程也迅速展開。

時間過得很快，轉眼賀伯風災已經過了一年，人們也逐漸淡忘賀伯颱風的景象，各種破壞環境的行爲又開始故態復萌；民衆的不守法，已經逐漸成爲社會的一個普遍現象，這樣的發展對於台灣的前途是極爲不利的。

長久以來，國內山坡地違規超限利用情形嚴重，破壞水土保持涵養功能，一雨成澇，不雨





成旱，就成爲一惡果。另一方面，台灣西海岸因長期超抽地下水，造成十分之一平原面臨陸沈的重大環境災難，颱風來襲，更動輒淹水。如何記取風災教訓，找出問題癥結，痛下針砭，是經濟部水資源局與時報文教基金會共同籌劃「記取賀伯風災教訓」活動緣由。

賀伯颱風造成了台灣水患災害，也凸顯出國內仍然缺乏永續發展的觀念與做法，一旦天災來臨，過度開發的嚴重現象立即呈現，既不利經濟的健全發展，更不利這塊土地上生生不息的長程發展。

從災害省思裡，我們應該深思台灣有沒有永續發展觀念？有沒有記取風災水害教訓？有沒有落實水資源保護工作於日常生活當中？發行「不能遺忘的教訓——賀伯風災回顧與紀實」是第一步，且讓我們一起以具體行動，爲揮別風災水害而努力。